親子關係的極品－－－寬容？民主？

                                       許霖雄  學生輔導組
    現代父母常常會面對來自子女的 ‘挑戰’，這些挑戰會影響家庭的結合力。因應挑戰，不妨使用溝通的方法。但溝通仍有它應該注意的面向，一味強求溝通，甚或採取高壓、命令、獨裁的方法，都會造成子女的規避。

    心靈的清理常常被認為是豐碩關係的方法。年輕子女願不願意與父母分享他們的思想和情意，常常是考量他們的心理健康，積極的人格特質，和親子關係滿意度的指標。親子關係的動力似乎預存了一種意識型態，認為欲達到親密的親子關係有賴於採取開放的溝通型態。

    有些學者（Parks，1982）認為親密等同開放、誠實和真誠。傳統的溝通理念認為 ‘多多愈善’，現在可不以為然了。Afifi&Burgoon（1998）指出規化父母的溝通有助於提昇親子關係應有的界限；也就是說親子關係的滿意度有賴於選擇性的自我揭露。

    在一個缺乏 ‘規化溝通’ 歷史的家庭裡，親子互相規避甚或衝突，常會經歷一些不確定或傷害情境。這些家庭的家規、角色和個人的分際常常是單向的，規定雖然明確，子女卻無權置喙。子女既然無法納入家規的組態，也就會使用規避的策略，以便減輕在家中的壓力。本文無意強調開放民主的溝通才是家庭和樂唯一管道，只是建議開放民主式的溝通是一條可行之道。
    父母的管教方式在家庭溝通裡是一個相當重要的因素，尤其父母所採取的是嚴厲的管教方式；這種方式往往定有行為的準則，不能遵守家規的青少年往往成了家庭的局外人，也經常會向家規挑戰，因而破壞了家庭的寧靜。

    根據Bochner（1982）的研究，開放的溝通型式與家人關係的滿意跟團結有關。青少年比較會規避與爸爸的討論，因為他們覺得跟媽媽討論比較沒有壓力，討論的層面因而比較廣泛。從另一方面來看，媽媽對青少年的回應比較多。

    Baumrind（1991）研究父母的管教方式，提供一個經典的架構，說明父母的管教方式可以分為三大類：1、威嚴可信（authoritative），2、寬容自由（permissive），3、專制獨斷（authoritarian）。

威嚴可信的父母言出必行，規定清楚，督導嚴格，對子女有一定的要求，相對的也很講理並且會鼓勵子女說理由以便達成協議。寬容自由的父母會回應子女的要求，但很少處罰子女，對子女的要求比較低，管教也比較鬆。專制獨斷的父母要求很高，子女必須絕對服從，很少對子女說明決定的原因，家庭的溫暖度比較低，常 ‘無視於子女的需求’。Baumrind雖然將父母的管教方式分成三個獨立的面向，我們還是希望把它看成一個連續的光譜，因為這裡會牽涉到父母親個人的溫暖、控制、情意、辯駁和開放性的個別差異。
子女如果認為父母比較嚴厲，往往會規避一些不被採納或者會引發親子緊張的話題。
可能引發親子緊張的話題大約可以分類如下（Guerrero and Afifi 1995）：

1、關係的話題：例如---關係的規範、狀態、足以引起關係緊張的行為（飆車、迷網咖等）。

2、負面的生活經驗：例如---過去的創傷、討論起來會不舒服的經驗。

3、與異性約會的事項。

4、友誼：例如---與同學的交往，對友誼的態度。

5、性經驗：與性有關的相關話題。

雖然學者的研究無法證明父母的教養方式與子女的規避甚或對家庭的滿意

度有絕對的因果關係，但我們仍然要建議父母親能採取比較寬容、民主而類似朋友的互動關係。子女雖然無法一下子就改變他們對父母的親近態度，但他們會順應父母的管教方式而逐漸調整步伐。
